

重点

有市民购买碘片防核辐射,对此医生提醒——

正常人乱服碘片有害无益

最近几天,日本9级大地震引发的核辐射成为备受关注的话题,提醒人们如何预防核辐射的手

机短信在市民中疯传,有一些人开始到医院和药店咨询购买抗辐射的碘片。

专家对此表示,就目前来看,临沂不会受到影响,市民无需特意购买碘片,如果不按照医嘱乱吃碘片,会对身体造成伤害。

3月16日上午,记者收到了一条手机短信,内容大致为:日本已经证实发生核泄漏,亚洲地区的居民应采取必要的措施,穿能遮盖全身并重点遮住脖子的服装,不要吃海鲜。

很多读者也反映收到了类似的短信,一些人还到药店购买碘片,以备不时之需。

“刚才在网上看到国外都开始买碘片了,我也出来看看,走了好几家药店都没买到。”家住新闻大厦附近的张先生表示。

“从上午开始,就不断有人来问,有没有抗辐射的碘片。”在金雀山路东段的一家

小药房,营业员告诉记者,由于药店规模不大,没有和碘有关的药物。

记者随后前往沂蒙路、解放路及临沂人民广场附近的多家药房,得到的答复不是“没有”就是“售完”。在沂州路北段的一家大药房,记者终于找到了无比紧俏的“碘片”——西地碘含片。

营业员说,这种碘含片是用于治疗口腔溃疡的,“平时也没多少人来买,今天要这个的特别多,有的人进来也不多问,看到这是碘片,一买就是两盒。”这种碘含片是否能够抗辐射?营业员表示“从没听说过”。

临沂市食品药品监管局监管科的姜主任告诉记者,这几天有许多市民打电话,询问关于服用碘片防治辐射的问题,他们根据3月15日国家卫生部发布的有关公告内容,给大家作了解释。

姜主任说,碘片的服用要根据政府的指示,只有政府在评估事故状态以后,才能决定是否需要服用碘片。不能仅凭个人主观臆断或因恐惧而擅自服用。否则,会对身体产生一定的危害。

市区一家大型医院的放射医学专家告诉记者,

核泄漏放射性物质可通过呼吸、皮肤伤口及消化道吸收进入人体。其中,最主要的两种放射性物质为碘131和铯137,碘131主攻人体的甲状腺,服用碘片可抢在其之前与甲状腺结合,起到一定的保护作用,但对其它类型的辐射,碘片不起作用。

医生特别提醒,碘属于药品,服用应遵医嘱,正常人服用碘片无益,乱吃碘片可能会发生副作用,甚至会对身体造成损伤,甲状腺机能有问题的患者尤其需要注意。

本报记者 张建峰

千叶大学留学生王斐:

“为保持清醒不断地洗衣服”



王斐

3月16日下午,记者与日本东京千叶大学的留学生王斐取得了联系。王斐说,由于余震不断,为了保持清醒,她和同学不断地洗衣服,并互相鼓励。

记者:地震发生时你在干什么?

王斐:地震发生时我还在睡觉,突然感觉床晃得厉害,我意识到可能地震了,就立刻穿上件衣服、穿着拖鞋就向楼下跑,鞋子也跑掉了,跑到楼下后,感觉头晕眼花。

记者:跑出来之后呢?

王斐:首先打电话给家里报平安,然后和同学去超市买些食品,可是超市都已经关门,最后在便利店排了很长时间的队才买到一点面包和水。

记者:余震不断,你们是怎么应对的?

王斐:为了保持清醒,我和同学在不断地洗衣服,并且相互鼓励。比较大的余震发生时,我们就跑到外面站一会儿。

记者:现在最害怕的是什么?

王斐:地震、海啸过去后,现在大家最担心的还是核泄漏。受到地震影响,东京的新干线停运,3月15日新干线一通,我和同学就逃到了距离福岛更远一些的名古屋。

记者:有回国的打算吗?

王斐:3月14日,我办理了回国手续,但是现在机票比较难买,如果有机会,我想尽快回到家人身边。

本报记者 胡跃东



超市海产品价格未出现大的波动。记者 徐升 摄

临沂海产品价格平稳销售正常

本报3月16日讯(记者胡跃东)日本发生核泄漏后,很多人担心会对海产品产生影响。16日,记者从临沂市区多家水产市场、超市了解到,由于进货渠道多为我省及江浙一带沿海,目前海产品销售正常,价格平稳。

“我们这里的贝类都是

山东本地产的,像小黄鱼这些鱼类,都是从浙江直接进过来的,怎么会受到核辐射的影响?”在林庄农贸市场,长期在这里经营海鲜生意的林女士告诉记者。

“没听到有顾客问关于核辐射方面的问题,最近几天生意也没有受到什么影响。”林女士说,他们所经营

的海产品都是从山东本地的日照、烟台以及江苏、浙江进过来的,没有从日本捕捞的海产品。

在五孔桥农贸市场,一位卖海鲜的老板对记者说,最近海产品的价格没有出现波动,除了花蛤和海鲈鱼的每斤涨了0.5元,其他的都没有什么变

动。

在站前农贸市场,几位经营海产生意的老板对记者说,临沂市场上的海鲜,近海的多数来自烟威渔场以及舟山渔场,而远洋捕捞的海产品则主要来自北太平洋海域,从日本海域捕捞的海产品很少,市民不必过于担心。



公安QQ搭建连心桥

留学生与家人取得联系

本报3月16日讯

(通讯员 郝建明 张莉莉 记者 王晓)

近日,沂水县公安局民警根据办公

QQ上的一条群众留言,帮助一名在日本的留学生与

家人取得联系。

3月14日上午,沂水县

公安局城关派出所户籍室

办公QQ有一条群众留

言说,临沂市有一名留

学生,在日本仙台东北大

学留学,从大使馆处得知

他现在平安,能否帮忙联

系一下他的家人,把平安

的消息带过去。

民警看到这一留言后,

立即通过QQ向其询

问详细情况,由于当事

人提供的信息模糊,只

提供了姓名牛某,民警

只好通过警务综合应用

平台进行查询,结合所

提供的模糊信息进行比

对,最终从二百多条相

似的信息中比对到辖区

某居委会的牛某,民警

通过居委会联系到他的

家人。

原来,牛某在地震发生后与家人失去了联系,家人正为不知道孩子的情况而担心。最终在派出所民警的帮助下,双方通过网络取得了联系。

只要达到设计规范

高低楼层一样抗震

本报3月16日讯

(记者 马峰 海蒙)

日本地震让不少市民对自家房

子的抗震性能比较关心。

住得越高,地震发生时是

否越危险?临沂市地震局

的有关专家对此表示,只

要达到了设计规范,楼房

低层和高层的抗震能力是

一样的。

临沂市地震局法规科

的有关负责人告诉记者,

根据国家地震局对全国地

震区域的划分,加上临沂

的地质情况,地震部门对

建筑的抗震烈度要求为

6.5级左右。一般建设部

门在选取地址后,地震

部门会根据这个地方的

地质构造情况,提出一

个抗震建设要求。过去

是按照烈度来衡量,现

在则是用地震参数来

衡量。

住高层建筑的居民有“住得越高,地震发生

时越危险”的担心,有关

负责人对此表示,就单

一建筑的抗震能力而言,

只要达到了设计规

范,低层和高层的抗震

能力是一样的,不过住高

层的居民撤离所需的时间肯定比低层住户要长。

目前尚无专门地震险

多数人身险可保地震伤害

本报3月16日讯

(记者 周磊 实习生

李铭)

日本大地震再次引起

市民对地震保险产品

的关注。16日,记者从市内

各家保险公司了解到,

目前市场上并无专门的地震

险,只有一些人身险把由

地震造成的伤害或者死亡

列入了可保范围。

16日中午,中华联合

财产保险临沂支公司理赔

部杨传霞经理称,目前并

没有专门地震险产品,由

于地震破坏性大,承保风

险太大,目前财险行业对于地震责任都是免责的。也就是说,即使购买了房屋险、家财险、车辆保险,一旦发生地震,保险公司是不赔的。

据了解,大多数人身保险和意外伤害险将地震等自然灾害引起的意外伤亡纳入保险责任范围。除自杀、犯罪、战争、核辐射等原因外,只要是意外事故引起的被保险人残疾或死亡,受益人都能获得赔偿。